

En Reus, al mes. . . . . 1'50 Ptas.  
Fuera, trimestre. . . . . 5'—  
Extranjero y Ultramar, trimestre. 9'—

Toda la Correspondencia al Director.

# CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. ANTONIO ALBAFULL VIDAL

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, núm. 4, y en la Administración Plaza de Prim, núm. 9, pral.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

## ANTIDIPTERICO ANDREU Y PAHI

ÚNICO REMEDIO QUE CURA LA DIFTERIA

En catorce años de experiencias y en más de dos mil casos que se ha aplicado no ha ocurrido ninguna defunción, tiene además la ventaja de ser barato, inalterable por muchos años, y puede ser aplicado por cualquier persona.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, después de muchos ensayos dictaminó que era en su clase el mejor remedio conocido aconsejando también su empleo los doctores Robert, Rodríguez Méndez, Viura y Botey, por haber obtenido resultados favorables.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR

## DROGUERÍA DE TOMÁS VALLÉS

MONTEROLS, NUM. 30 Y GALIÓ, NÚMS. 5 Y 17

### LA INDUSTRIAL ARAGONESA

#### FABRICA DE CHOCOLATES

NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL: **Jaca**

REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

**DON JUAN SUGRAÑES ALEU**

Calle de Llovera (Padró), número 51

### NOUVEAU LIVRE DE RECETTES CHIMIQUES

UN MILLIER DE FORMULES PRATIQUES MODERNES

L'ATLAS CHEMICAL COMPANY vient de publier une Nouvelle Edition de leur Livre de Recettes Chimiques en langue française. Le Nouveau Volume contient des formules précieuses et modernes pour la production des matières suivantes:—Peintures, Couleurs, Vernis, Huiles, Graisses, Savons, Cirages divers, Bleus d'Empoi, &c.: Vernis et Polissages pour Fer, Bronze, et Métaux; pour Verre et Porcelaine; Peinture Or, Or et Argent Liquide, Glus, Colles et Cires á Cacheter; Encres de toutes les nuances; Couleurs diverses d'Imprimerie et de Lithographie; Vernis pour Imprimeurs et Lithographes; Peintures, Vernis, et Préservatifs pour le Cuir; Crèmes, Couleurs, Vernis, et Polissages pour Meubles; Orange, Bleu de Venise, et d'Outremer, Rouge d'Angleterre et autres Poudres; Teintures, Couleurs, et Produits Chimiques pour Matières Textiles; Fondants et Couleurs de Coaltar; Savons de Fantaisie et Bougies; Parfums, Odeurs, Pommades, Eau de Cologne, Cosmétiques, Teintures pour les Cheveux, Crèmes, Pâtes, Glycérines, Désinfectants; Huiles Essentielles de Menthe, d'Amande, et de Muscade; Nourriture pour Enfants, Saucés, Relish Digestifs, Poudres de Cari; Poudres á Boulangers et pour Eufs; Épices et Pickles, Sirops, Essences de Fruits et Solubles; Onguents, Rouges et Divers; Vinaigres et Acétates; Vins, Cordiaux, et Boissons; Eaux Minérales; Produits Chimiques pour le Commerce, ainsi que d'autres nouveaux procédés scientifiques avec explications complètes au sujet de leur manufacture. Precio de la obra 25 francos.

Agente en España: Sr. Olto Menden, 40 Trafalgar.—Barcelona

En la Administración de este periódico se reciben encargos al precio de 28 francos.

### UN LIBRO SOBRE ESPAÑA

Con el título *Sketches auheel in modern Iberia*, ha publicado por la casa editorial de los señores G. Putnam's Sons un elegante volumen, de que es autora la señora Fanny Bullock Workman, hija del exgobernador del Estado de Massachusetts, Mr. Bulloch, á cuyo libro ha prestado su cooperación Mr. William Hunter Workman, esposo de la referida señora. En este libro se refieren los episodios de un viaje en bicicleta realizado hace dos años por los esposos en la península ibérica, que cruzaron de Norte á Sur y viceversa, además de pasar al Africa é internarse en el imperio marroquí hasta las

ciudades de Tetuán y Marrakesh, siempre en sus inseparables máquinas.

La obra, redactada en un estilo castizo, fluido y ameno, resulta muy entretenida, teniendo para nosotros los españoles el incentivo especial de que se nos trata sin predisposición alguna, antes bien, reconociendo las innatas cualidades de hospitalidad, desprendimiento y galantería que adornan al pueblo español. Cualera indispensable, no deja de haber algunos episodios ingratos, como cuando los viajeros, por haber asustado con su raro aspecto y sus máquinas la recua de tal cual arriero, en las carreteras de Valencia ó Murcia, se vieron en peligro personal.

Pero presindiendo de esto, que hubiera podido sucederles fuera de España, reconocen la señora Workman y su esposo y

compañero de viaje, que en todas partes fueron bien recibidos y tratados, encontrando casi invariablemente por doquier el deseo desinteresado de servirlos, llevado á un extremo á que sólo puede llegarse en España.

Deseosos los viajeros de conocer el lado pintoresco y característico de la vida española, eran de su preferencia las regiones rurales, ó las poblaciones que más tienen el sello de la España rancia y castiza sin dejar por eso de tocar en las ciudades á la moderna, que no eran, desde luego, el objeto especial de su viaje á la Península.

Su itinerario comprendió un recorrido de 4,500 kilómetros, empezaron en Port Bou, y llevando de encuentro sucesivamente Gerona, Barcelona, Monserrat, Manresa, Montblanch, Poblet, Tarragona, Tortosa, Castellon, Sagunto, Valencia, Játiva, Alcoy, Alicante, Elche, Murcia, Albacete, Manzanares, Jaen, Granada, Loja, Málaga, Ronda, Gibraltar, Algeciras (con excursión á Tánger, Tetuán y Marrakesh), Tarifa, Cádiz, Jerez, Sevilla, Mérida, Carmona, Córdoba, Toledo, Arranjuez, Cuenca, Madrid, Escorial, La Granja, Sogovia, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Burgos, Logroño, Tudela, Zaragoza, Pamplona, Tolosa, San Sebastián é Irún.

En la Península encontraron más variedad de paisajes que en igual espacio del resto de Europa, y en cuanto á lo de más hallaron de todo como en botica: caminos excelentes, medianos y malos; hoteles y fondas superiores é inferiores, v alimentación de su agrado ó no, según los casos.

El libro está ilustrado con multitud de vistas tomadas fotográficamente por los viajeros, que iban provistos del indispensable Kodak, y tiene al final un amplio mapa de España, señalando la ruta seguida por los ciclistas.

Felicitemos á la distinguida autora por su libro, producto de una excursión de la cual salió evidentemente encariñada con España.

### CRÓNICA GENERAL

—Esta mañana á las seis ha fallecido nuestro particular amigo don Juan Serra hermano del diputado provincial don Antonio.

Descanse en paz el finado y reciba su familia nuestro mas sentido y sincero pésame.

—Parece imposible que hechos de la naturaleza como el que vamos á reseñar, ocurran en medio de las calles de una ciudad medianamente civilizada y que mantenga en su presupuesto una partida consignada á vigilancia.

Ocurre que en el edificio en que están

están situados los Juzgados, á causa de la forma especial de la construcción de su tejado van las golondrinas á fabricar su nido en alero; pues bien, una turba de chiquillos de la que en grandes partidas suelen pulular por nuestra ciudad, ha declarado una guerra sin tregua á tan inocentes avecillas, convirtiéndolas en blanco de sus proyectiles los nidos que con tanta contancia han construido.

Idéntico hecho ocurre en la casa de un queridísimo y respetable amigo nuestro, hasta el extremo de que las personas que habitan ella, corran á veces riesgo por su seguridad individual.

Nos sería muy grato que semejantes hechos no se repitieran, y para lograrlo es preciso que los agentes de la Autoridad hagan más vigilancia, sobre todo en un punto que desde muy antiguo es el campo de batalla de las hordas infantiles que asisten á las aulas del Instituto. De esta manera, se evitará un perjuicio evidente á la agricultura y no serán letra muerta los artículos de la Ley de protección á los pájaros mandada fijar en las puertas de las escuelas. Esperamos que así será.

—Ayer se reunieron en el Ayuntamiento los señores Concejales, para ponerse de acuerdo acerca de la designación de individuos que han de formar las comisiones. Parece que los reunidos lograron esta vez el objeto de la reunión, presentándose por lo tanto expedita, la próxima sesión ordinaria.

—La reunión no afectó carácter oficial. —Esta mañana en el mercado de la plaza de la Constitución, una vendedora armó la gran escandalera á una *menegilda*, traduciendo los dicterios en hechos. No hubo mas incidentes que los propios del caso.

—Hoy ha pasado por esta ciudad de paso para Tarragona, procedente de la Corte, nuestro distinguido amigo don Antonio Gálvez, gobernador civil de esta provincia.

—Anteayer fueron exportados por ferrocarril á Barcelona los siguientes artículos procedentes de poblaciones de esta provincia:

De Tortosa, 204 kilos vidrio á Rubert; 6,569 idem aceite á Ventura; 204 idem vino á idem; 213 idem aceite á Soler; 347 idem pieles á Solé; 7,668 idem aceite á Ballester; 13,730 idem idem á la orden; 1,884 idem trapos á la orden; 166 idem tejidos á Aixelá; 384 idem sebo á Rocamora.

De Amposta, 3,800 idem idem algodón á la orden.

De Nules, 34.425 idem idem al portador.

De Perafort, 10,290 idem idem á Ferrer.

De Reus, 1,486 idem idem á Gili; 765 idem idem á Artigas; 8,685 idem á Perera.

—Ayer se estaban recogiendo en Tarragona las firmas de los señores comerciantes de aquella plaza dispuestos á aceptar el abono al servicio telefónico en el interior de la ciudad, con objeto de solicitar el correspondiente permiso para su instalación.

—Se ha publicado la Memoria del Consejo de Administración de la Compañía de los caminos de hierro del Norte. En ella se detallan el tráfico durante el año 1896 y los ingresos y gastos en el mismo periodo de tiempo.

El año 1896 ha dado un aumento de ingresos en la explotación sobre el año 1895, de pesetas 5.969.544-60 ó sean pesetas 1.737'39 por kilómetro, que representan 7'26 por 100.

Las partidas mas importantes que han influido en la formación del aumento fueron el tráfico en grande y pequeña velocidad.

—El día 11 del actual termina el plazo concedido para la admisión de reclutas voluntarios con destino á Ultramar.

—El museo episcopal de Vich ha adquirido durante el mes de Junio último los objetos siguientes: una hacha de basalto; unos hostiarios del siglo XIV, una imagen de la Santísima Virgen, del siglo XIV; una escultura en mármol representando al Arcángel San Gabriel en actitud de anunciar á Maria la Encarnación del Hijo de Dios, obra del siglo XV; tejidos de los siglos XVII y XVIII; algunas hojas de un código catalan del XIV; diez objetos de atrezo procedentes de la costa africana del golfo de Guinea, y una colección de medallas que comprende todos los años de los pontificados de Pio IX y León XIII.

—Ante la seccion segunda de la Audiencia provincial está señalada para mañana la vista de un juicio por juradas en causa procedente del Juzgado de Gandesa, por el delito de parricidio, contra B. B., siendo ponente el señor López, abogado señor Guasch (D. R.) y procurador señor Lozano.

—El sábado saldrá de Barcelona, para Conanglèll, con objeto de efectuar las escuelas practicas reglamentarias, el cuarto regimiento de zapadores-minadores, que hará el viaje por jornadas ordinarias.

—Se han declarado en huelga 250.000 mineros de Virginia, Indiana, Illinois, Pennsylvania y Ohio.

—Los periódicos de Londres dicen que los de Sofía afirman que ha aparecido la peste en Constantinopla.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta, de tres á cinco de la tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Notas financieras

Poco más, o poco menos, continúa el mismo estado de cosas que en la semana anterior.

Los precios del dinero permanecen los mismos o si han cambiado, la alteración es poco sensible.

Sin embargo, la liquidación de fin de mes, y sobre todo el vencimiento semestral, infunden naturales recelos, fundados en los precedentes que todos los años han venido ofreciendo en igual época, de que se habrá de experimentar un alza en el precio del dinero en el tiempo mencionado.

No obstante estos lógicos vaticinios, la situación de los mercados, la abundancia de capitales, lo despejado del horizonte político, todo viene a mitigar los temores de un fuerte encarecimiento y a hacer presumir que, de haberlo, se hallará muy lejos de apartarse de la pauta común señalada por los años más prósperos y de menos enrarecimiento monetario.

La situación particular de cada mercado podrá verse en los párrafos siguientes: En Londres. — El período cuya reseña nos toca hacer ha sido un período de estancamiento completo en el mercado monetario, producido casi en su totalidad por la tendencia general a posponer los negocios de todo género hasta pasada la celebración del jubileo.

Como consecuencia de la tendencia indicada, los precios han quedado en realidad, los mismos que antes. Han continuado los pedidos de oro para la exportación; pero se han satisfecho principalmente utilizando las sumas llegadas últimamente a esta plaza desde el extranjero, y sólo una corta cantidad se ha retirado del Banco. Por este motivo, aun cuando pueda esperarse que el fin del semestre haya de traer, como de costumbre, un aumento en el pedido de dinero y alguna ligera subida temporal en los precios, nada hay al presente que indique un cambio real en la situación de cambio monetario para un futuro próximo.

El precio del mercado ha sido, pues, de 1516 por 100 en papel a tres meses; los próximos se han hecho a 12 por 100 en operaciones al día y a 24 por 100 en cortos períodos.

En París. — El importante vencimiento de fin de mes se deja sentir con gran fuerza en París, y las negociaciones entre Bancos y banqueros son muy limitadas.

Algunos se han hecho, no obstante la ligera contracción provocada por la liquidación de la quincena última, a 158 por 100 las primeras firmas, y a 134 y 78 por 100 las aceptaciones de Banco y de alto comercio.

Las necesidades para el pago de los cupones de Julio habrán de ser importantes y la contracción que resulte durará, como de costumbre, hasta mediado el mes indicado.

En Berlín. — El mercado monetario, se ha presentado con bastante tensión en sus precios, y no han dejado de observarse también temores de que se encarezca de un modo considerable el precio del dinero, a causa del próximo vencimiento semestral.

El pedido de capitales se ha hecho más vivo desde hace algunos días, y el precio del descuento libre ha subido hasta 278 por 100, tocando ya casi al precio oficial; sin embargo, en estos últimos días ha vuelto a bajar, quedando a 234 por 100.

En cuanto a los reports, que hace ya algún tiempo se han empezado a tratar ante el temor de una contracción posible en fin de mes, se han hecho ya a 412 y 414 por 100; recientemente ha prevalecido este último precio, que, como se ve, no es excesivamente elevado, y que permite esperar que no se habrá de acentuar mucho en fin de Julio la tensión monetaria prevista.

La plata. — En el mercado de plata, Londres, el precio de este metal ha saltado en estos últimos tiempos a 2734 pesetas la onza. Este hecho se ha debido a compras realizadas por la Casa de la Moneda de Inglaterra. El precio más elevado, registrado ahora, ha hecho venir una cantidad considerable de plata, y como las órdenes de la Casa de la Moneda están ya cumplidas, el mercado queda flojo al precio mencionado. También el precio actual se halla muy por encima de lo que la India puede pagar, y por tal motivo, parece probable una reacción próxima.

Mercedo barcelonés

La liquidación del mes que pasó convendrá estudiarla con algún cuidado. Quizá de ella pueda sacarse orientación para el resto del año, y que, por lo general, y atendiendo al conjunto, los mercados en estos meses suelen moverse más a impulsos de la velocidad adquirida que por dirección e impulso propio.

Otro dato interesante habrá de poderse obtener de esta liquidación, y mejor todavía de los días que a ella sucedan: el dato relativo a la situación en que quedan los mercados del dinero después del pago de la muchedumbre de obligaciones de todos géneros y especies que en este período vencen.

Por lo que hasta ahora puede vislumbrarse, solamente el mercado de Berlín parece haberse acercado con temor al momento de este vencimiento; en estos días ha subido allí bastante el interés del dinero, y es casi seguro que subirá bastante más.

El mercado de Londres, que ejerce, como se sabe, superior influencia y tiene, como nadie ignora, mayor importancia, no ha dado hasta ahora grandes señales de apuros y de ahogos.

Un poco más de actividad en las demandas en préstamos y descuentos si existe en verdad; pero ni es extraordinaria ni parece que hay temores de que lo sea, a juzgar por lo que escribe aquella prensa financiera.

En el orden político pocos motivos de perturbación.

Lentamente va pasando en el Parlamento francés la ley de prórroga del privilegio de aquel Banco nacional; se ha teorizado mucho y bien en la discusión y no ha faltado algún tropiezo para el Gobierno.

Del conflicto turco-helénico se habla ya poco, por más que todavía dista mucho de estar resuelto.

Ha caído en las manos de la diplomacia, y ya se sabe la lentitud de sus procedimientos.

En Madrid. — Siguen las impresiones pesimistas en nuestro mercado.

Las Bolsas de París y Londres acusan baja en nuestros valores, y en Madrid descienden todos los fondos algunos céntimos.

Los billetes de Cuba del 86 han perdido cerca de un tanto, y los del '90 descienden tres cuartillos.

Las acciones del Banco de España, a 404. Las de la Compañía de Tabacos se indican a 214 por 100.

Los cambios en el extranjero con igual tensión; esto es, los francos se han cotizado con el beneficio de 30,15 a 30,25, y las libras esterlinas quedan ofrecidas a 32,68 pesetas, después de los cambios 32,70 a 32,72.

Vega de Armijo en Zaragoza

Se halla accidentalmente en Zaragoza el señor marqués de la Vega de Armijo, quien ha sido obsequiado con un banquete por los liberales de aquella capital aragonesa.

Invitado el señor marqués de la Vega de Armijo a hablar de política de actualidad, hizo las siguientes declaraciones:

«Cuando ocurrió la última crisis ministerial, el partido liberal tenía soluciones para los graves problemas pendientes.

Hoy las tiene también.

De seguir el actual estado de cosas, podría ocurrir que el mal se agravase.

Entonces acaso faltaran ya esas soluciones.

El partido liberal se lo diría con sinceridad al país.

Si los liberales se hubieran encargado del Gobierno, habría sido relevado el general Weyler, yendo a la gran Antilla dos generales cuyos recientes éxitos han demostrado que no eran infundadas las esperanzas que en ellos se han tenido.

Haciendo frente a los Estados Unidos se evitarían humillaciones, que eso significan ciertas intrusiones en los tribunales militares y civiles y la pérdida de libertad de los jueces.

Se evitaría asimismo la prohibición de la marina de guerra para examinar los buques filibusteros en aguas jurisdiccionales, que bajo el pabellón norteamericano alimentan la insurrección de la manigua.

El partido liberal habría hecho cesar esas humillaciones con una actitud enérgica, seguro de que no se produciría por eso un rompimiento de relaciones entre España y la Unión; y en otro caso, el ejército yankee se las hubiera visto con los soldados españoles en la misma manigua.

Termina el Sr. Vega Armijo manifestando que no quiere ampliar estas indicaciones porque lo hará pronto quien puede hacerlo mejor que él.

Alude, dice un corresponsal, con estas frases de modestia a la próxima llegada del señor Moret a Zaragoza.

GRIMEN

En las Peñuelas ocurrió anoche un sangriento suceso.

Isidoro Valbacil, de 36 años, se presentó en la calle de Erquilla, número 9, a reclamar a Julio de las Heras, de 19 años, carrajero, la cantidad de 15 reales que le adeudaba, con cuyo motivo cuestionaron ambos, saliendo poco después desafiados a la calle.

Julio acometió a su contrario con un cuchillo y este echó a correr.

En persecución uno de otro llegaron a la calle del Labrador, donde Julio logró alcanzar a Isidoro, y al volverse este le descargó en el pecho un terrible puñalada que le partió el corazón.

Isidoro albacil cayó muerto en el acto.

Era zapatero y en la mano se le encontró un martillo con el que procuró defenderse en un principio.

Julio de las Heras fué detenido por guardias municipales.

El juzgado de guardia se presentó en el lugar del suceso.

El Japón y los Estados Unidos

Aún no ha recibido el Japón respuesta oficial a la protesta formulada al firmarse el tratado de anexión de las islas Sandwich a los Estados Unidos.

Algunos periódicos norteamericanos, entre otros el Times, creen que dicha tardanza no influirá para nada en el mantenimiento de relaciones entre ambos países.

El Morning Post opina, por el contrario, fundándose en ciertos hechos, que aumenta la tirantez de relaciones entre los dos Estados.

Cita en apoyo de su afirmación, el no haber asistido al representante del Gobierno mikadonal a la última recepción dada al cuerpo diplomático por el secretario de Estado Mr. Sherman.

También parece que entre el referido ministro y el gobierno de Tokio no se cruzan otras comunicaciones sino las absolutamente indispensables, siendo relativa una de ellas a la expulsión de dos súbditos japoneses de la ciudad de Johannesburg, en California.

El New York Herald continúa su campaña anexionista, y publica en su último número varios informes referentes al proyectado aumento de fuerzas marítimas en los Estados Unidos, ante las necesidades que pudieran originar la incorporación del Archipiélago hawaiano.

Ocupándose de este asunto en Le Figaro Mr. Denis Guilbert, lamentase de la política de conquista inaugurada por los jingoistas americanos, y recuerda a éstos que hace treinta o cuarenta años la Unión se hallaba a merced de las decisiones de Europa ó de una sola de sus potencias, y les advierte que los destinos del pueblo americano no son irrevocablemente fijos que no puedan aún surgir días difíciles para la gran República si la falta de previsión ó el exceso de vanidad en sus políticos originara un conflicto con Europa.

Glorias nacionales

Toma de Barcelona

por Almazor 6 de Julio de 1896

Almazor, el célebre caudillo sarraceno que tantos días de luto proporcionó a nuestra entonces infortunada España, no solo por el dominio creciente de la media luna sino por las tropelías y desmanes de sus salvajes representantes, agregó en este día una nueva conquista a sus batallas, a cambio del desprecio y repugnancia que los nobles barceloneses demostraron a las huestes africanas.

Con numerosas fuerzas se presentó el caudillo moro en el mismo llano de la capital, saliendo a su encuentro el conde Borrell II, siendo horriblemente destrozado nuestro ejército al pie del castillo de Moncada, llegando Almazor al muro de Barcelona, y después de sangrienta lucha entró en la plaza el día 6 de Julio de 1896, entregándose los moros de tal manera al pillaje y la devastación, que duró tres días el degüello de los infortunados barceloneses, degüellos y violaciones alumbrados por la siniestra y roja luz del incendio, si bien sus vandálicos hechos formaban extraño y despreciable contraste con la lucha por el honor de las barcelonesas, entre las cuales descuellan en primer término las jóvenes del convento de San Pedro de las Puellas, que no vacilaron en desfigurarse el rostro desgarrando sus carnes, antes que su belleza sirviera para satisfacer los apetitos desenfrenados de aquella horda de foragidos.

En este desgraciado día quedó Barcelona casi completamente destruido, si bien en el mismo año tuvo la suerte de que Borrell II, rehecho ya de su pasada derrota, aprovechará la marcha de Almazor para atacar a la ciudad condal y conquistarla, volviéndola así al seno de los cristianos.

CÉSAR

(Prohibida la reproducción.)

EN ORIENTE

Grecia y Turquía

La agencia Fabra ha recibido los siguientes contradictorios telegramas:

«El principal proyecto que se atribuye al Sr. Numa Droz, futuro gobernador de Creta, se refiere a la creación de un cuerpo de policía formada de suizos y belgas. Imposibilitados los indígenas de formar

con éxito dicho cuerpo, y los naturales de otras potencias de prestar aquel servicio sin herir susceptibilidades, el nuevo gobernador cree que los belgas y suizos, por la historia de sus países y la neutralidad de los mismos, son los más indicados para contribuir a la pacificación de la isla.

—Ha circulado el rumor de que el ilustre político suizo Sr. Numa Droz, renuncia al cargo de gobernador de Creta, para que se hallaba indicado, y que le sustituirá, probablemente, el distinguido militar belga señor This.

Se añade que la resolución del primero se funda en motivos de enfriamiento y no en dificultades que haya podido presentar Alemania para su nombramiento.»

Motin en Priego

Según noticias de Córdoba, recién llegadas de Priego, en esta población se produjo ayer un ligero motín al tratar de hacerse efectivos los nuevos impuestos municipales.

La causa principal del alboroto era el aumento creado sobre el precio del pan.

Formáronse numerosos grupos, que recorrieron algunas calles dando gritos contra el Ayuntamiento, apedreando la Casa Consistorial y el domicilio del recaudador del tributo. La Guardia civil concentró en Priego, reanunciando la tranquilidad en la población.

Fueron detenidos varios sujetos que se creían los promovedores ó instigadores del alboroto.

Las autoridades municipales han prometido no hacer efectivo el nuevo impuesto sobre el pan.

Banquete a Lachambre

En los Jardines del Buen Retiro se celebró ayer el anunciado banquete en honor del general Lachambre y organizado por el señor Mellado.

A la una llegó el vencedor de Cavite, que fué saludado con un nutrido aplauso.

Ocupó el sitio de preferencia de la mesa central el bravo militar y se sentaron a su derecha el general López Domínguez y los Sres. Cánovas (D. Emilio), Chinchilla y Dávila, y a su izquierda los Sres. Romero Robledo, Mellado, Bergamín y Bares.

En las mesas unos cien comensales. El cuiberto era de quince pesetas.

Fuó bien servido el succulento almuerzo, y a los postres levantóse el Sr. Mellado y dió lectura a varios telegramas y cartas de adhesión, entre las cuales figura una carta del señor presidente del Consejo, en que a la vez que anuncia que manda unos cigarrillos para que se los fumen los malagueños, se adhiere a las manifestaciones de simpatía que Málaga y España tributan hoy al bravo general.

La adhesión de la prensa malagueña está concebida en términos muy expresivos.

Entre los telegramas hay el siguiente, que fué muy aplaudido:

Estepona 3. — Todo se lo ha comido en esta tierra la floxera, menos los laureles.

Salud y gloria al que sabe ganarlos tan bien como Lachambre.

Los amigos de Casares

El Sr. Mellado leyó otras de la Diputación, Ayuntamiento y liberales de Málaga, y propuso que sintetizara el pensamiento de los malagueños reunidos el general López Domínguez, y éste hizo un discurso para brindar por el soldado ilustre que con su espada ha logrado triunfos señalados para la patria.

El Sr. Cánovas Vallejo rogó al Sr. Romero Robledo que dejara oír su voz, y accediendo a estos deseos dijo:

Saludo con toda mi alma al general Lachambre en el que se reúnen todas las glorias de la campaña de Filipinas; brindo por el soldado valiente, por el héroe de Filipinas, por el hombre ilustre cuyo ejemplo deben seguir los hombres grandes; y al brindar por él y aplaudirle, podemos decir: lo que se aplaude es nuestro, porque nació en nuestra tierra.

Al levantarse el general Lachambre, una estrepitosa salva de aplausos resonó en el salón.

Modesto y emocionado, dijo que agradecía aquellos homenajes, hijos del cariño más que de los méritos de quien no ha hecho más que cumplir con su deber, siguiendo las instrucciones del general en jefe.

Por los ejércitos de Cuba y Filipinas, por los héroes soldados, por España y por Málaga, hizo el heroico general un sentido brindis, que fué extraordinariamente aplaudido.

Brindaron algunos otros después, y al entonar la banda del Hospicio la marcha de Cádiz, el general Lachambre dió un viva a España que fué calurosamente contestado.

Propuso el Sr. Mellado que acompañaran a la estación al general Lachambre el día que vaya a Málaga y así se acordó, siendo vitorioso el general al levantarse.

El general López Domínguez propuso un voto de gracias por la comisión organizadora, señores Mellado, Gutiérrez Abascal y Torres, y terminó la fiesta.

LA GUERRA EN CUBA

Otro atentado

Saqueo de una población

Telegrafían de Cayo Hueso a El Imparcial lo siguiente:

«El 29 del pasado Junio una partida de 400 insurrectos penetró a las ocho de la noche en Santamaría del Rosario, situado a una hora de la Habana.

Hicieron su entrada por un punto que se halla fuera del alcance de los fuegos del fuerte; de modo que los tiros hechos desde la población resultaron inútiles.

Los insurrectos invadieron esta, ocupando la plaza pública y la iglesia, donde cometieron todo género de tropelías.

Al llegar la madrugada abandonaron la población, no sin haber antes saqueado varias tiendas, incendiando una y llevándose caballos y efectos.

Otra partida de negros desnudos intentaron saquear a Cumanayagua, que se hallaba falta de fuerzas del ejército, pues sólo había allí 60 soldados enfermos del batallón de Bailén quienes ignoraban la presencia de la partida.

En la misma noche del 29 en que fué atacada Cumanayagua llegaron 70 guerrilleros de Cienfuegos, los cuales entablaron una lucha terrible cuerpo a cuerpo con la partida.

El capitán de la guerrilla mató a un rebelde con el machete, y el teniente a otro con un madero.

Pudo evitarse el saqueo de la población por la defensa heroica que hicieron los voluntarios y guerrilleros.

Los insurrectos dejaron diez cadáveres y muchos efectos, llevándose gran número de heridos.

Nosotros tuvimos los siguientes muertos: Comandante de voluntarios D. Andrés Sánchez, el juez municipal, el sargento de la guerrilla, un soldado de Bailén y otro de Burgos.

Además, resultaron heridos seis de los nuestros.

En la lucha tomaron parte algunos enfermos, que prescindieron de sus dolores físicos para defenderse contra los insurrectos.

La partida de Rego, compuesta de 100 hombres, se ha refugiado en la Sigüenza.

La mayoría de ellos llevan solamente arma blanca.»

En Matanzas

En Cumanayagua (Matanzas) cerca de los límites de Las Villas, los rebeldes han intentado también otra sorpresa.

Decidieron atacar el poblado creyendo que era muy escasa la fuerza que en él había pero encontráronse con 70 guerrilleros de Cienfuegos, que les hicieron frente con la pequeña guarnición del pueblo y los rechazaron.

La partida, compuesta de negros en su mayoría, dejó en el campo diez muertos.

De los nuestros murieron el comandante y un sargento de la guerrilla, el juez municipal, un soldado de Bailén y otro de Burgos.

El general Weyler

Hablando un colega del general Weyler, dice:

«El general Weyler, que según decimos, ha llegado a Sancti Spiritus, se propone, a lo que parece, regresar a la Habana, para exigir a los jefes que operan en esta provincia más eficacia en el cumplimiento de las órdenes que tienen recibidas.

Esto se dice.

Más que ese propósito, piensa nos que le impulsará a ir a la Habana la idea de que se irá allí su presencia más necesaria que en Las Villas, pues a juzgar por los indicios, Quintín Bandera se ha debido correr a Matanzas, y las partidas de la Habana se han nutrido también con gente de Las Villas.

Las últimas sorpresas no tienen, a nuestro juicio, otra explicación.»

En Las Villas

Según telegrafían a un colega, el batallón de Soria, operando por las inmediaciones de María Rodríguez (Villas), dispersó a una partida, haciéndole 15 muertos.

Nuestras tropas tuvieron cinco heridos.

Es muy posible que se trate de la partida de Maya Rodríguez, y que por error de transmisión aparezca como nombre de la localidad el del cabecilla.

Coroneles a Cuba

El ministro de la Guerra fué ayer a visitar al Sr. Cánovas del Castillo y darle cuenta de las cartas recibidas por el correo de Cuba.

Una de ellas es del general Weyler, en la que comunica al Gobierno sus propósitos respecto a la campaña de Oriente.

Dice además que para la mejor organización de las fuerzas de caballería, que están prestando excelentes servicios, será conveniente que se le envíen varios coroneles de dicha arma.

Es probable que se le envíen seis, y en el caso que no haya voluntarios, se hará la designación por sorteo.

Noticias de Marina

Ha salido de Barcelona el aviso inglés Surprise, y de Málaga para Brest la fragata francesa Iphigénie.

—Los barcos María Teresa y Oquendo han zarpado de Mahón con rumbo a El Ferrol.

—La esca apavía Pez, de crucero en el distrito de Soller, ha apresado al falucho Sultan, con 43 bultos de tabaco y ocho reos.

—Han terminado en el ministerio de Marina los exámenes del Cuadro administrativo de la Armada.

Oportunamente publicaremos la lista de aprobados.

—Ha sido destinado á Filipinas el distinguido capitán de infantería de Marina don Fernando Poblaciones, ayudante personal del inspector general de aquel cuerpo, general Castellay.

### El «Cristóbal Colón»

Algunos periódicos italianos hablan del acorazado *Cristóbal Colón*.

El *Secolo XIX*, diario genovés, dice: «El acorazado español *Cristóbal Colón*, construido en el astillero Ansaldo, está haciendo los últimos preparativos para zarpar del puerto de Spezia. Todo está pronto, y el buque saldrá para España en el corriente mes.

El domingo marchó á Spezia el comandante Perrone á tomar los últimos acuerdos con el comandante de dicha nave. El Sr. Perrone ha estado en Spezia tres días, y ayer regresó á Génova y á su palacete de San Nazaro.»

El *Caffare*, también genovés, dice: «Telegrafian de Génova al *Resto del Carlino*:

El *Imparcial* de Madrid ha publicado la noticia que dos de los cañones del acorazado *Cristóbal Colón* habían quedado inutilizados en la primera prueba.

Con esto ha querido el periódico madrileño empañar el brillo de la industria italiana. Pero el hecho no es así. No dos, sino todos los cañones que primeramente montó el *Colón* resultaron inservibles; mas la casa constructora los ha cambiado por otros antes de entregar la nave al gobierno español.

Los cañones defectuosos fueron construidos en la fundición que tiene la casa inglesa Armstrong en Pozzuoli.»

### Arolas y su prometida

Conocen ya nuestros lectores la noticia de que el general Arolas contraerá en breve matrimonio con una linda joven inglesa.

El *Imparcial* refiere del siguiente modo el origen de las relaciones que, por lo visto, van á terminar en boda:

«El general Arolas conoció á miss Elsa en el hotel de Inglaterra, en la Habana, donde vivía aquélla.

Por entonces nadie vió en aquellas relaciones otra cosa que la admiración mutua de la linda inglesa por el general popularísimo y de Arolas por la inglesa tan españolizada.

Un día, al despedirse Arolas para regresar á Artemisa, dijo á la inglesa:

—¿A que no se atreve usted á visitar la trocha?

—¿Que no?—exclamó ella.—Dentro de tres días le daré la sorpresa de verme.

Y efectivamente, la inglesa, acompañada de su tía, de D. Antonio Micó y del que entonces era corresponsal de este periódico en la Habana, se metió en el tren, corrió todos los peligros de aquellos viajes, en constante amenaza de volar, y sorprendió á Arolas en su trocha.

La visita de la miss á toda fa línea, acompañada del general Arolas, causó la admiración de los soldados, que creían era la hija del general, llegada de España expreso para ver la trocha.»

El matrimonio, según parece, se verificará en breve, hallándose ya en París miss Elsa haciendo los preparativos.

### LOS CARLISTAS

En honor de doña Berta celebraron los carlistas en su Círculo la anunciada velada.

El señor marqués de Cerralbo dió las gracias á todos por las demostraciones de simpatía que le habían dado recientemente. Dijo que desde su regreso de Venecia no había dicho nada á sus amigos, y por este motivo aprovechaba la ocasión para significarles solo una cosa: «Que tengáis confianza en el R... (D. Carlos). Después prodigó grandes elogios á doña Berta.

Terminó el marqués de Cerralbo su discurso recomendando á todos un poco de paciencia.

El Sr. Sacristán pronunció un discurso de tonos enérgicos contra el régimen actual.

El señor marqués de Tamarit fué el más explícito. Dijo que hoy por hoy constituiría un acto á todas luces impolítico y un verdadero crimen, el que los carlistas se lanzaran á la lucha por la razón y la justicia. Eso actuó, ejecutado en los momentos actuales, retrasaría el triunfo del carlismo á juicio del orador. Por este motivo recomendaba un poco de paciencia, pues considera que no se halla muy lejano el día en que sea preciso apelar á los remedios heroicos para salvar á España y establecer el imperio de la moral y la justicia con un rey español que reine y que gobierne.

Grandes aplausos acogieron estas palabras. Luego se leyeron varias poesías y se dió por terminada la reunión.

### Noticias de San Sebastián

Hoy se verificará en la casa del Ayuntamiento como en años anteriores, la recepción por la Reina Regente de las autoridades y corporaciones populares de San Sebastián.

El príncipe japonés saldrá de París el lunes á las siete de la noche en el sudexpres

para llegar á las nueve de la mañana del martes á la capital de Guipúzcoa.

Ya se ha acordado el ceremonial de que será objeto desde su llegada á la frontera.

En Irún será recibido por el introductor de embajadores, un ayudante del cuarto militar de la Reina Regente y las autoridades locales. Se le tributará durante el viaje y su permanencia en San Sebastián los honores de Infante de España.

Se hospedará en el Hotel de Londres. El mismo día de su llegada será recibido en el Palacio de Miramar por la Reina Regente.

Se pondrán á su disposición coches de la Casa Real.

—Ayer fondeó en la Corcha el cazatorpederos *Destructor*, habiendo efectuado la travesía desde el Ferrol en veintidós horas y media.

### NOTAS POLITICAS

Hablando de lo ocurrido en Bilbao ha dicho el señor ministro de la Gobernación que la explicación legal del asunto origen del conflicto la había dado *La Epoca* en un suelto oficioso.

Lo que el colega conservador dice, es lo siguiente:

«La Comisión provincial dió gusto á los que amenazaban. Pero para ello fué preciso que razonase de la manera que nuestros lectores van á ver:

El art. 40 de la ley Municipal, que está derogado por la Electoral, determinaba las condiciones de los electores, y el 41, que continúa vigente, señala las de los elegibles.

Naturalmente, para éstos se exigían mayores que para aquéllos. La Comisión provincial de Vizcaya ha juzgado elegibles á los tres concejales en cuestión, aplicándose el artículo de la ley que está derogado, y que no trata de elegibles, sino de electores.

Y el ministro de la Gobernación, á quien incumbe resolver el asunto definitivamente, no ha decretado otra cosa, sino que, tratándose de saber si son legalmente elegibles los electores, el artículo de la ley aplicable es el vigente que se refiere á los elegibles, y no el que se refería á los electores, que, además, está derogado.

Eso es á lo que, ligeramente sin alegar dato ni razón de ninguna clase, han calificado *El Correo* y algún otro periódico de atropello y de arbitrariedad, partiendo, sin duda, del supuesto, que no sabemos de cuál otro podrían partir, de que siempre que griten los socialistas de Bilbao contra el Gobierno, tienen necesariamente razón, ó de que se la deben dar en todo caso á los que alboroten.»

Varios diputados y exdiputados que militan en las filas del partido autonomista antillano, han visto recientemente al Sr. Sagasta para aplicarle que puntualizara su criterio sobre la autonomía que aplicaría el partido liberal en Cuba si estuviera en el poder.

El Sr. Sagasta, según referencias de buen origen, parece que dijo, deslizando á tales súplicas, que el sistema autonómico que le parecía conveniente aplicar en Cuba era muy semejante ó igual al programa del partido autonomista antillano.

En lo político y en lo civil identadae de derechos que en la Península.

La creación de una Cámara, ya establecida por el proyecto del Sr. Cánovas, encargada de legislar sobre todo lo económico referente á la colonia, como presupuestos aranceles ecotéa, y un gobierno responsable nombrado por el gobernador general.

Es decir, una autonomía económica ó administrativa, puesto que en lo político y lo civil los habitantes de la colonia se igualaban á los de la metrópoli, siendo para estos Cortes con el rey la única fuente de derecho.

### Noticias

A las cuatro y media de la mañana de ayer fué herido gravemente en la calle de Serrano el profesor de instrucción primaria D. Tomás Asensi Laiglesia.

Dicho individuo habla pasado toda la noche bebiendo y de broma con Gregorio Bueno, impresor, y con el cual, según parece, tenía antiguos resentimientos.

A dicha hora, y sin que se sepa de una manera cierta si hubo reyerta y agresiones mutuas, el Gregorio Bueno disparó al maestro dos tiros de pistola; pero como no hizo blanco, sacó una navaja asistiendo á su contrario nueve puñaladas, la mayoría de ellas en el pecho y las otras en la garganta y costado.

Los guardias números 648 y 488, condujeron al herido al Gabinete Médico del barrio de Salamanca, donde, curado de primera intención, fué trasladado inmediatamente en gravísimo estado, al Hospital de la Princesa.

Tomás Asensi aseguró que no había tenido cuestión con el Gregorio, sino que éste le agredió inesperadamente; pero dicha declaración no concorda con la del agresor, quien dijo que, después de palabras ofensivas que se cambiaron, él tuvo necesidad de hacer uso de las armas.

El agresor fué conducido á la Cárcel Modelo.

Según comunica la Guardia civil de Oñate, han sido inficionadas las aguas del río

Pas, en el sitio denominado «La Ponteneta», término municipal de Puente Viejo.

Se cree que los autores de la salvajada la cometieron con intención de matar las truchas que hay en aquel sitio y aprovecharlas luego.

Dichos sujetos no han sido habidos y es una lástima, porque sería conveniente escalearlos paca que no repitieran la hazaña.

### Robos

En la calle del Almirante, núm. 10, piso tercero, se cometió ayer tarde un robo consistente en: varias alhajas, ropas y 3.000 pesetas en billetes del Banco de España.

—Otro robo se cometió anoche en la calle de Gravina, núm. 21.

Los caeos, que, como en el anterior, no han sido habidos, se llevaron varias prendas de vestir, alhajas y 47 pesetas en metálico.

En la carretera de Buen (Pontvedra), entre Agusta y Loyra, merodea una cuadrilla de salteadores, que se dedica á detener y robar á cuantos por dicho punto transitan de noche.

### Congreso de cigarrerías

Son muy curiosos los informes emitidos por algunos médicos en el Congreso de cigarrerías de París acerca de la influencia perniciosa de la elaboración del tabaco, en el organismo de las mujeres.

De dichos informes se deduce, que la jornada de diez horas es excesiva para las cigarrerías y que debe reducirse, por lo menos, á ocho horas, siendo menor para las trabajadoras que se encuentran en estado interesante.

En vista de estos informes, los obreros y obreras de la fábrica de tabaco del Estado hacen varias reclamaciones, amenazando con una huelga general si no se les da completa satisfacción.

### DESDE SANCTI SPIRITUS

LO QUE DICE WEYLER

Ultimo telegrama oficial

Habana 4 (recibido el 5).—General segundo cabo á ministro Guerra: General en jefe, desde Sancti Spiritus, dice á V. E.:

Desde 22 Junio columnas Villas, Oriente, han recogido 54 muertos, 6 prisioneros y 440 caballos, presentándose 347 insurrectos, muchos con armas, y recogido 402.

Entre muertos identificados, cabecilla Gil Enriquez, ayudante cabecilla Torres, prefectos Liamadas y hermano cabecilla Barrato; presentados, teniente gobernador Félix Campañón, con un titulado comandante, un alférez, un proveedor, 2 prefectos, 3 correos y 6 de escolta del cabecilla Belloco, con 108 más, á una sola columna; entre las fa milias recogidas, las de cabecillas Barrato y Darío Chivas.

Nosotros, 6 muertos y 33 tropa heridos, un oficial, 3 muertos y 9 heridos de voluntarios.

Para estos resultados occidente trocha Jácaro, columnas, diseminadas, penetraron interior bosque, albergues recónditos, sin hallar grupos mayores de 20 hombres, nuyendo siempre.

Operaciones penosísimas, calor asfixiante, lluvias torrenciales; satisfeco resultado, aniquilando dispersos que siempre quedan en guerras irregulares en territorios pacificados.

He visitado principales puntos oriente trocha, Cuba, Manzanillo, estudiando sobre el terreno necesidades apremiantes campaña activa, que he de emprender para obtener rápidamente disolución gruesas partidas, es, errando lograrlo con facilidad mayor en Occidente, pues abrigo animo que tan pronto penetren más columnas, convencidos de impotencia y con persecución tenaz, volverán á la legalidad muchos engañados ó ilusos que no creían capaces á tropas españolas de vivir y penetrar donde ellos se escondían, máxime viendo desaparecer sus jefes principales en Occidente y que los que quedan han sido batidos como Máximo Gomez y Quintín Banderas, sin tener más objetivo que huir cobardemente, expuestos á caer prisioneros y desprestigiados por su conducta.»—Weyler.

### EL CABO OCAÑA

Un estimado colega de la Habana publica en uno de sus últimos números el siguiente artículo, que reproducimos con mucho gusto:

«Todos los individuos de la Guardia Civil recordarán al individuo que, siendo cabo del Instituto en 16 de Octubre de 1895, tomó á la bayoneta con 40 soldados y cinco Guardias civiles el campamento que ocupaba el cabecilla insurrecto Talón Ruiz, con su partida, en las inmediaciones de Baez, por cuyo hecho tiene abierto juicio contradictorio para la recompensa de la cruz de San Fernando.

Pues bien; el hoy segundo teniente de la guerrilla de Tarifa, tiene á esta fecha tres insurrectos bajo tierra, en lucha personal, y con ánimos de repetir la segunda edición, si al efecto Dios le conserva la salud, por lo cual hacemos fervientes votos en esta redacción. No podemos resistir al deseo de copiar unos

parrafos que el valeroso antiguo Cabo Ocaña nos ha remitido á título de información sobre el último incidente que le ocurrió con el posterior mambí que mandó al otro mundo.

Dicen así:

«El día 28 del pasado mandaba yo la vanguardia de Caballería de la columna del General Obregón, y encontramos atrincherado al enemigo en «Los Pedreros», y me ordenó dicho General que cargara «al machete» á una de las trincheras con mis 34 hombres y 40 de la guerrilla de Tarifa á cuyo batallón estoy afecto.

La orden se cumplió y los mambises no quisieron esperar. Se internaron por la espesura del monte y yo les seguí; pero tuve que dejar los caballos con 10 hombres, y seguimos á pie, pues era imposible entrar á caballo. Un grupo de mambises, creyéndose seguros, descansaban en un bohío mientras nuestra Infantería se batía lejos con otros grupos, cuyos fuegos dirigía el valiente Teniente Coronel Balboa, cumpliendo las órdenes del General.

Al bohío solo se podía penetrar de á uno, con mucho trabajo. Cuando yo lo hice el primero, la gente, sorprendida, me hizo fuego á 30 pasos, saliendo aturdidos, cada uno como

En esto salió un insurrecto con la espada en la mano izquierda y el revólver en la derecha, dando voces de mando para organizar su gente, y comprendiendo que era un jefe, me dirigí á él resueltamente y él también avanzó hacia mí con resolución.

Le hice un disparo y no sé por qué no le di. A su vez él, á ocho pasos me disparó dos tiros de revólver que tampoco hizo blanco en mi cuerpo (á Dios gracias) y entonces se volvió no sé si para huir. En aquel momento le disparé mi Mauser y siguió corriendo; á los 20 pasos cayó boca abajo al suelo y quedó inmóvil, cuando perseguido por mí y mi asistente (Agustín Lenvos) le dije éste poniéndole el machete en la nuca:

—¿Estás muerto?

En aquel momento se volvió boca arriba y dijo:

—¡Por Dios, no me maten!

—No se le mata á usted; ¿quién es usted?—le dije.

—Un jefe—me replicó.

—¿Qué es usted?

—Teniente coronel.

—¿Cómo se llama usted?

—José Aguirre.

—¿De dónde es usted?

—De la Habana.

—¿Dónde tiene usted su familia?

—En los Estados Unidos.

Añadiendo:

—¡Por Dios, que no me maten!

—No tenga usted cuidado, señor Aguirre.

Los oficiales españoles pelean y se baten, pero no asesinan—le repuse.—Por lo demás—añadí—ya sabe usted que estos son azares de la guerra; de modo que en cuanto lleguemos al sitio oportuno le curará á usted mi médico, que es un buen doctor y cumplido caballero.

Mi proyectil le había penetrado por la espalda, y comprendí que le había interesado el estómago y pulmón, saliendo por medio del pecho, por estar él en alto y yo en bajo cuando le disparé.

A los pocos momentos, no obstante mis cuidados y el de los guerrilleros que le conducían, falleció pronunciando el nombre de sus hijos.

Todo esto se lo cuento, señor Director, gracias al sargento de Tarifa, José Domínguez, por que cuando la gente de Aguirre me vieron batiéndome con su jefe, trataron de envolverse por la espalda; pero el cabo y sargento, acogiéndose á los guerrilleros de Placetas y Tarifa, los cargó al cuchillo, haciéndoles dos muertos más; y esta operación era tanto más difícil cuanto que, como queda dicho, no podían salir los guerrilleros sino de á uno por el sendero.»

Hasta aquí nuestro intrépido y afortunado comunicante.

¡Quiera el cielo que tanto arrojo y merecimientos tantos, tengan, como hasta aquí, la debida recompensa!»

### El «meeting» socialista

En Bilbao

Se ha celebrado en Bilbao el anunciado meeting socialista, habiendo asistido numerosa concurrencia de socialistas y curiosos que en este caso simpatizan con aquéllos.

El presidente explicó el objeto del meeting. Después concedió la palabra al compañero Hernández, director del periódico socialista *La Lucha de Clases*.

Comenzó su discurso dirigiendo duros ataques al Sr. Chávarri y al gobierno por el acto injusto, impremeditado, manifiesto y notoriamente, contra la ley y la razón, que éste había llevado á cabo, influido por las exigencias de aquel.

En tal punto, el delegado de la autoridad, que se hallaba presente advirtió al orador la necesidad de modificar sus ataques;

El compañero Hernández continuó su discurso é insistió en los ataques entendiendo que si los socialistas se reunían en un meeting, no era ciertamente para dedicar alabanzas, sino censuras, y no veía otro medio de formular la protesta que señalando antes los motivos y los causantes de la misma.

Pero el meeting no pasó de allí.

Ya porque las órdenes recibidas por el delegado del gobernador hicieran á éste pensar que la reunión debía concluir antes de

lo que esperaban sus organizadores; bien por que creyera, con efecto, que los ataques del compañero Hernández no podían seguir resonando en aquel lugar sin merma de la autoridad que representaba, es lo cierto que el delegado interrumpió al director de *La Lucha de Clases*, suspendiendo en aquel mismo instante el meeting.

### Tumulto y manifestación

Prodíjose entonces en el teatro un tumulto de grandes proporciones.

Los concurrentes al acto comenzaron á protestar ruidosamente, lanzando gritos y denuestos.

A pesar de que el tumulto amenazaba terminar de un modo muy desagradable, el Teatro Circo quedó desalojado en poco tiempo y sin que ocurriera incidente alguno digno de mención especial.

Al salir del edificio encamináronse unos por unas calles y otros por otras, cantando el himno socialista y dando vivas á los concejales suspendidos y muertos á Chávarri y al Gobierno.

—¡Al chalet de Chávarri! ¡Al chalet de Chávarri!—gritaron.

Y allá se dirigían cuando tropezaron con la guardia civil y las fuerzas forales que les impidieron el paso.

En vista de que no podían llegar al chalet del Sr. Chávarri, como pretendían, acordaron que una Comisión visitara al gobernador civil, para protestar de la suspensión del meeting y hacer entrega á dicha autoridad de una solicitud dirigida al presidente del Consejo para protestar también contra la disposición declarando la incapacidad de los concejales socialistas.

Así se efectuó, recibiendo el gobernador en su despacho á la Comisión designada, que le hizo entrega de la citada solicitud para el jefe del Gobierno.

Se han hecho algunas detenciones. A disposición del juzgado de instrucción han sido puestos cinco individuos, como instigadores de la manifestación.

### LOS CONSUMOS EN ALBACETE

Refiriéndose á los sucesos ocurridos en Albacete y de los cuales tienen ya noticia nuestros lectores, telegrafia un corresponsal lo siguiente:

«La cuestión de consumos se presenta sumamente difícil de recibir solución satisfactoria.

Los felatos no se han restablecido, y por lo tanto, anoche y hoy entraron sin pagar derechos grandes cantidades de aceite, vino y otros géneros.

El arrendatario de consumos, D. Juan Mateo Jiménez, salió anoche de esta capital procurando eludir el encuentro con los amotinados.

Han venido sesenta guardias civiles y fuerzas de infantería y caballería, pero las autoridades piden más fuerzas ante el temor de que de nuevo se altere el orden.

Ha cesado la agitación, pero varios grupos de mujeres han recorrido algunas calles.

Las mujeres piden que se rebaje el precio del pan.

Guardias civiles de caballería patrullan por la población.

Esta tarde el Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria y secreta, acordando, según mis noticias, nombrar una comisión para que conferenciase con el delegado de Hacienda, á fin de restablecer interinamente la recaudación.

En la entrevista parece que el delegado contestó que no se comprometía á nada.

El gobernador civil ha dirigido telegramas á los ministros de la Gobernación y de Hacienda, pidiendo instrucciones encaminadas á resolver el conflicto.

El alcalde ha publicado un bando recomendando al pueblo que no vuelva á cometer actos como los realizados ayer, y añade que, como hijo que es de Albacete, defenderá siempre los derechos del pueblo y velará por sus intereses.

El alcalde convocó esta tarde á los tahoneros á una reunión en la cual les propuso que rebajasen el precio del pan.

Los tahoneros le contestaron que lo harán así en cuanto se les venda el trigo nuevo.

En la administración de consumos que anoche fué incendiada dícese que había 1.300 pesetas.

Para restablecer la recaudación de consumos se necesita más fuerza de la que aquí existe en la actualidad.»

### EL GENERAL POLAVIEJA

Ayer tarde salió para París en el sudexpreso el general Polavieja, acompañado de su distinguida esposa.

Gran número de generales y hombres civiles importantes ocupaban el andén de la estación del Norte.

Vimos allí á los Sres. Silvea, Dato Iradier, marqués de Barzanallana, generales Lachambre, Sánchez Mira, Echagüe, Barraker, Bascarán, Nario, Montes Sierra, Arizón y otros cuyos nombres no recordamos.

Estaba también el ministro de la Guerra: El general Polavieja encuéntrase bastante mejorado, pero no bien del todo.

Espera alcanzar la curación total en París, donde consultará á los principales especialistas, y cuyo clima menos cálido é irregular que el de Madrid sentará probablemente mejor á su quebrantada salud.

# LOS NIÑOS

No se ha extinguido en mi la triste impresión que me produjo ver aquellos niños tendido en la acera, uno como si la piedra fuese la más mullida otomana y el otro acurrucado, las personas que presenciaban aquel cuadro, un sola frase brotaba de sus labios: ¡Pobres niños!

¡Pobres niños! dije también yo, y ¡pobres niños! hemos dicho cien veces, aun antes de ser testigos de aquella dolorosa escena.

Porque si atendemos á la excepcional situación en que suele encontrarse la infancia en nuestra ciudad, veremos que de algún tiempo á esta parte preside para ellos fatal constelación derivado del más completo abandono.

¿Os habeis fijado alguna vez en las cohortes de chiquillos, de todos sexos y edades, que invaden á porfia los sitios públicos?

Alegres y juguetones haciendo pública gala de su travestura, unos van ó vienen de la escuela, solitos ó mal acompañados, otros vagan por calles y plazas aguardando la hora en que sus padres que están en el trabajo, les restituyan al hogar doméstico, para darles de comer ó para conducirlos á la cama, otros mas encopetados y vanidosos, van de paseo acompañados por gente mercenaria, en busca de pasatiempo y tal vez porque en casa estorban o meten demasiado bullicio.

Pues bien; aquellas legiones infantiles andan, corren, vuelan por los sitios públicos completamente á la buena de Dios, como suele decirse, teniendo contante y en efectivo su existencia preciosa, de la que tantas felicidades dependen; andan, corren y vuelan sin que una mano poderosa les disperse la protección á que por su especial caracter pasan, hasta cierto punto, tener derecho.

¡Pobres niños! Raras veces, solo en ocasiones muy señaladas, teneis la inapreciable dicha de ir por la calle acompañados de vuestros papás. Si vuestro linaje es oscuro, si os habeis metido en la mansión del obrero bien quisieran vuestros padres prodivaros sus cuidados; pero la imperiosa ley del trabajo le obliga á abandonaros transitoriamente á vuestra propia suerte, para poder llevar después á vuestros labios un pedazo de pan: como los gorriones, os abandonan á vuestros instintos, en la esperanza de que al regresar al nido, os encontrarán sanos y salvos.

Y si vuestra a'curnia es ya un tanto elevada, siquiera gente mercenaria es vuestra principal salvaguardia. Si apenas sabeis andar, una piñera fresca y retozona os sacará de casa en brazos para que el aire os caliente, y al propio tiempo para que vuestro lloriqueo sempiterno no interrumpa la tranquilidad y silencio de hogar; y una vez en la calle, ó en el paseo, mientras vuestra guardadora estará oyendo galanteos del primer advenedizo que en sus gracias se fije, vosotros; pobres niños! gozareis de libertad omnimoda, y gracias á tanta prodigalidad, podreis correr toda suerte de contingencias. ¿Y si sois ya un poco mayores? Entonces otras manos igualmente mercenarias cuidan de vosotros durante las horas de asueto.

¡Pobres niños! A la buena de Dios vais por los sitios públicos la mayor parte de las veces. Andáis, sin que nadie os advierta cual es el paso que debeis llevar ni el camino que debeis seguir; saltáis, correis sin que nadie os advierta de los peligros á que estais expuestos; ni prevenga vuestras caídas y tropezones, ni os levante cariñosas y amorosamente si alguna vez perdeis el equilibrio.

Los perros os muerden con frecuencia, los carros y los coches os atropellan, y cuando en el periodo álgido de vuestras diversiones al aire libre, alguno de vosotros da de cabeza contra el empedrado ó contra un hoyo, dejando con su inocente sangre, elocente huella de la incuria deplorable de que es victima la infancia.

¡Oh! No hay entre vosotros exacta noción de lo que á la infancia se debe. Cualquiera, al notar el abandono, si, el abandono en que se la deja, no podrá menos de preguntarse: pero los que hoy somos adultos, ¿no hemos sido también niños por ventura? ¿Acaso los niños de hoy no serán los hombres y las mujeres de mañana? ¿Por ventura cuidando minucio-

sa y escrupulosamente, hasta en los mas insignificantes detalles, de su educación tanto como de su instrucción, no contribuiremos á formar para el día de mañana una generación que lleve la paz y la felicidad á los hogares y el bienestar al país en que vivimos?

¡Cuantas veces habeis visto en la calle á un niño ser entregado á la más viva desesperación! Llorando, el pobre angelito, á lagrima viva. Si ya empieza á hablar, oídele como se deja comprender. ¿Que dice? Entre llanto y pataleo, dice lo que dicen los niños en todos los trances en que suelen encontrarse. ¡Yo quiero á mamá!

Si, todos los niños quieren á mamá; todos absolutamente todos; aunque la mamá, por motivos ridiculos, no aparente querer tanto como debiera á sus hijos.

Pidamos protección para la infancia, y al recordar á nuestra digna primera autoridad local los deberes que para con ella tiene, y mientras entregamos á la consideración de la Beneficencia pública la suerte, el porvenir de los que, parcial ó totalmente, se ven privados de gozar las inapreciables ventajas de la vida doméstica, digamos en voz muy alta para que nos oigan hasta los sordos, que los niños, mientras son tales, solo estan seguros al lado de sus madres.

La madre; he aqui la hermosa y dulce palabra que equivale á la más principal protección que puede y debe prodigarse á los niños.

W.

Reus 6 Julio de 1897.

## SECCIÓN COMERCIAL

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

DE TARRAGONA

Entradas del día 4

Vapor español «Cecilia», de 858 ts., de Liverpool y Barcelona, con sosa cáustica, su agente D. Modesto Fenech.

Vapor holandés «Jereza», de 659 ts., de Amsterdam y Barcelona, con tránsito, consignado á los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

Entradas del día 5

Vapor noruego «Jokul», de 194 ts., de Bergen y Alicante, con bacalao, consignado á los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Ardanaza», de 495 ts., de Cardiff, con carbón, á la orden.

Bergantín goleta italiano «Adelia», de 171 ts., de Civitavecchia, con duelas á don Juan Gonsé,

Vapor español «Cervantes», de 296 ts., de Valencia y Cullera, con arroz, alcohol, aceite y otros efectos, su agente D. José M. Ricomá.

Vapor italiano «Angelica Accame», de 1.277 ts., de Berdianska y escalas, con trigo consignado á los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

Despachadas

Laud «San Jaime», para Gandia, en lastre.

Vapor «Cervantes», para Barcelona, y Valencia, con carga general.

Vapor «Jereza», para Amsterdam y escalas, con vino.

Vapor «Jokul», para Barcelona, con tránsito.

### J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior..	64'40	Francia..	00'00
Exterior..	80'30	Colonial..	00'00
Amortizable.	00'00	Cubas 86.	94'62
Aduanas..	96'75	Cubas 90.	78'87
Nortes..	22'90	Ex. París.	63'06
Obligaciones 6 p <sup>o</sup>		Francia..	92'62
Obligaciones 3 p <sup>o</sup>		Francia..	50'87

### GIROS

París..	30'40	Londres..	32'75
---------	-------	-----------	-------

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos los países.

## BOLSÍN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior..	64'27	Exterior..	80'28
Colonial..	00'00	Nortes..	22'85
Francias..	00'00	Cubas 86.	94'25
Cubas 90.	78'56	Aduanas..	96'75
Obligaciones 5 p <sup>o</sup>		Almansa..	79'50
Idem 3 p <sup>o</sup>		Francia..	50'87

### París

Exterior..	62'62	Nortes..	00'00
------------	-------	----------	-------

### Giros

París..	30'30	Londres..	32'81
---------	-------	-----------	-------

## SECCIÓN OFICIAL

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE LA CIUDAD DE REUS

En virtud de lo acordado por el Excelentísimo Ayuntamiento en consistorio de fecha 28 de Junio último se saca á pública subasta el servicio de carros que se necesitan durante el actual año económico de 1897 á 1898 para la brigada municipal de esta ciudad, bajo el tipo de cinco pesetas por día para cada carro con su correspondiente conductor y caballería y con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto durante los días laborables y horas de oficina en el Negociado de Fomento de esta secretaría municipal para conocimiento de las personas que desean interesarse en dicha subasta.

El acto del remate tendrá lugar en estas Casas Consistoriales bajo la Presidencia del suscrito Alcalde ó Teniente ó Concejal en quien delegue el día 18 del actual y hora las 12 y media de su mañana, debiendo redactarse el pliego de proposición en la forma y con arreglo al modelo que á continuación se inserta, librándose el remate á favor del más benéfico posterior y si resultasen dos ó más proposiciones iguales de la más ventajosa se admitiran entre los licitadores que se encuentren en este caso, pujas otales por el termino de cinco minutos adjudicándose provisionalmente el remate en el acto al que ofrezca mejores ventajas.

Para tomar parte en la subasta los que pretendan licitar, constituiran en la caja municipal depósito provisional de cien pesetas, cuyo documento acreditativo, asi como la cédula de vecindad deberan unirse al pliego de proposición. El licitador á cuyo favor quede el remate deberá constituir en la indicada caja municipal el deposito definitivo de doscientas cincuenta pesetas para responder del cumplimiento de la contrata.

El contratista quedará obligado al cumplimiento estricto del pliego de condiciones y á las formalidades que prescribe el Real decreto de cuatro de Enero de 1883 y para conocer de las cuestiones que puedan suscitarse deberá someterse á los Tribunales Competentes del domicilio de esta corporación.

Reus 5 de Julio 1897.—El Alcalde, Francisco Piqué.—P. A. del A. C.—El Secretario, José de Montagut.

### Modelo de proposición

D. N. N. vedino de ..... habitante en la calle de ..... número ..... enterado del anuncio publicado por la Alcaldia de esta ciudad de fecha 5 de los corrientes se comprometo á prestar el servicio de cuantos carros necesite el Ayuntamiento durante el actual año económico de 1897 á 1898 con destino á la brigada municipal por el precio de ..... pesetas (espresado en letras) por día para cada carro con su correspondiente Conductor y caballería con sujeción al pliego de condiciones que me ha sido puesto de manifiesto y del que estoy enterado.

(Fecha y firma del proponente.)

### REGISTRO CIVIL DE REUS

de los días 3 y 4 de Julio de 1897

#### NACIMIENTOS

José Artell Sabaté, de Florencio y Francisca.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

Miguel Mercadé Pascual, 72 años, Plaza de Prim 3.—Antonio Gavarró Penas

58 años, Seminarios 77.—Magdalena Ferré Martí 57 años, Pescateria 3.—Miguel Martínez Rey 22 años, Hospital civil.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Isaias profeta.

SANTOS DE MAÑANA.—San Fermín obispo y martir.

## TELEGRAMAS

### Personal

Madrid 5

Hoy saldrá para Santander el general Martínez Campos.

—El señor Balaguer (D. Víctor) ha llegado á Córdoba.

### El «Isla de Luzón»

Según despacho recibido de Suez, ha salido de aquel puerto para el de Port-Said, el trasatlántico «Isla de Luzón» procedente de Manila.

### Detalles

Dicen de Londres que «The Times» publica despachos de Río Janeiro, en los que se dan pormenores acerca del ataque y toma de Canudos por las fuerzas leales al gobierno.

En el mencionado combate las tropas tuvieron más de mil bajas, ignorándose la de los insurrectos, cuyas perdidas se supone que habrán sido mayores.

### De Nueva York

Telegrafian de Nueva York que el periódico «The World» que se ha distinguido siempre por el encono de sus ataques á España, publica unas importantes declaraciones hechas en el Senado de Washington por Mr. Etkins en un discurso en el que ha tratado de la cuestión cubana y de las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Con respecto á este último punto, dijo el mencionado senador, combatiendo á los «jingoistas», que no ya por la declaración de la guerra á España, sino simplemente por la posibilidad de que la hubiera, se ocasionarian á la república norteamericana, perdidas que no bajarían de 500 millones de dollars.

### La corte en San Sebastián

San Sebastián 5

Hoy no ha firmado la reina.

A las dos y media de la tarde ha empezado en la Casa Consistorial la recepción con el ceremonial de costumbre, sin que haya ocurrido incidente digno de especial mención.

Asistieron todas las autoridades y corporaciones, y muchas señoras.

Mientras duró la recepción régia, las bandas de los regimientos de Valencia y Sicilia y la Municipal tocaron en la plaza, donde se reunieron en buen número los curiosos.

Terminada la ceremonia, el Ayuntamiento ofreció un «lunch», á la familia real.

La reina regente conversó con el general Bermúdez Reina.

A las tres y media terminó el acto regresando á Miramar la comitiva régia.

Mandaba la escolta de gala, el duque de Sotomayor.

El general Agustí, con toda la oficialidad, fué á pie.

## EXTRANGERO

### La peste en Europa

París 5.

Los despachos de Sofia dan cuenta de la aparición de la peste en Constantinopla.

El gobierno de Bulgaria ha declarado oficialmente la existencia de la epidemia en Turquía, y ha establecido una cuarentena de quince días á que tendrán que someterse los viajeros de aquella procedencia.

## Inundaciones en Francia

París 5.

Las inundaciones han assolado también el departamento de los Vosgos.

Solamente en la región de Neufchâteau lo perdido se avalúa en dos millones de francos.

## BOLSAS CIERRES DE BOLSA

Madrid, 5.

Anteayer Hoy

4 p <sup>o</sup> /o Interior contado.	65'55	64'55
4 p <sup>o</sup> /o idem fin de mes.	65'55	64'70
4 p <sup>o</sup> /o exterior..	18'70	78'355
4 p <sup>o</sup> /o amortizable..	00'00	77'30
Aduanas..	96'40	70'00
Cubas (Emisión 1886).	96'70	00'00
Cubas (Emisión 1890).	80'55	79'20
Banco de España..	416'50	11'500
Tabacalera..	212'25	221'50
Cambios de París..	29'50	30'00
Idem de Londres..	00'00	00'00
4 p <sup>o</sup> /o exterior..	60'56	69'18

### Cambios de Barcelona del día 5.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 días fecha..	32'45 p
Id. 60 días fecha..	00'00 "
Id. 3 días vista..	00'00 "
Id. á la vista..	32'70 p
París á 90 días fecha..	00'00 "
Id. 3 días vista..	00'00 "
Id. á la vista..	30'40 "

### EFFECTOS PUBLICOS

Dinero Papel

4 p <sup>o</sup> /o interior contado.	65'50	65'45
" " fin mes.	00'00	00'00
" " fin próximo	00'00	00'00
" exterior contado	00'00	00'00
" " fin mes.	78'60	78'625
" " fin próximo	00'00	00'00
" amorti. contado	77'25	77'75
5 por 100 carpetas sobre renta Aduanas.	95'35	95'65
" " id. pequeñas	00'00	00'00
Bille. Hipote. Isla de Cuba 1886..	94'75	94'90
Idem id. id. 1890.	78'40	78'60
Idem id. prioridad		
3 por 100..	00'00	00'00
Compañía Trasatlán..	00'00	00'00
Sociedad Canal Urgel		
6 por 100..	00'00	00'00

### Bolsín París

París 5.

Renta francesa 104'02.  
Exterior español, 62'90.  
Nortes 84'00.  
Cubas viejas, 371'00.  
Cubas nuevas, 000'00  
Londres.—Exterior, 62'50.

## TRASLADO

La relojería de la Plaza de Prim número 7 se ha trasladado á la calle del Padró 24.

## Nuez de Kola Granulada

del Dr. Formiguera

Cuya favorable acción sobre el aparato circulatorio y la nutrición es reconocida por toda la clase médica. Las maravillosas propiedades de la «NUEZ DE KOLA GRANULADA», débense principalmente á la *Teobromina* y *Cafeína* de las que contiene gran cantidad (tres veces más que el café) y al nomenos importante *Rojo de Kola*.

De venta en las principales farmacias

## LO NIU DELS 13

Para esta noche á las diez se convoca á todos los socios á junta general.—El Secretario.

## TRASLADO

El procurador de los tribunales don Sinforiano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster n.º 23 principal.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

## ¡¡NO MÁS MOSQUITOS!!

El que no duerme tranquilo es por que no quiere

## QUEMAR UN FIDIBUS

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS